โครงการกิจกรรมวิชาการ

มหกรรมอินเทอร์เน็ตเพื่อการศึกษาในโรงเรียนภาคใต้

วันที่ 20-22 ธันวาคม  2544   โรงแรม บีพี สมิหลา บีช  จังหวัดสงขลา

----------------------------------------------------------------------

หลักการและเหตุผล

มหกรรมอินเทอร์เน็ตเพื่อการศึกษาในโรงเรียนภาคใต้ เป็นกิจกรรมหนึ่งใน “โครงการส่งเสริม Internet ในโรงเรียน 5 ภาค” ของศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (NECTEC)  ซึ่งต้องการส่งเสริมการจัดกิจกรรม Internet ในโรงเรียนให้กับสถานศึกษาต่าง ๆ ใน 5 ภูมิภาค  ได้แก่ ภาคเหนือ  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ    ภาคกลางตอนบน   ภาคกลางตอนล่าง   และภาคใต้  

ในส่วนของภาคใต้ได้จัดงานสัมมนาวิชาการ มหกรรมอินเทอร์เน็ตเพื่อการศึกษาในโรงเรียนภาคใต้ ในนามจังหวัดสงขลา ร่วมกับกลุ่มสถาบันการศึกษาภาคใต้ ( SouthernNET ) วัตถุประสงค์ของการร่วมจัดงานเพื่อเผยแพร่แนวทางการจัดกิจกรรมการประยุกต์ใช้  Internet  พัฒนาการเรียนการสอนในโรงเรียน และเพื่อให้ เยาวชน ประชาชน  และผู้บริหารหน่วยงานการศึกษาทุกระดับในภาคใต้เกิดความตื่นตัวด้านการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ให้เกิดประโยชน์ต่อการเรียนรู้อย่างไม่มีขีดจำกัด

SouthernNET เป็นเครือข่ายความร่วมมือทางวิชาการของสถาบันการศึกษาในภาคใต้ ที่เข้ามารวมกลุ่มกันด้วยความสมัครใจ เพื่อให้ความสนับสนุนแบบเกื้อกูลซึ่งกันและกัน แลกเปลี่ยนความรู้และร่วมทำกิจกรรมวิชาการ SouthernNET ประกอบด้วยสถาบันการศึกษาทุกระดับ  ระดับอุดมศึกษา  เช่น  มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ มหาวิทยาลัยทักษิณ  สถาบันราชภัฏสงขลา สถาบันเทคโนโลยีราชมงคล วิทยาเขตภาคใต้ และวิทยาลัยเทคนิคหาดใหญ่ระดับโรงเรียน ได้แก่ โรงเรียนสมาชิก SchoolNet และโรงเรียนทุกระดับใน 14 จังหวัดภาคใต้  (สถาบันการศึกษาทุกระดับในภาคใต้ สามารถสมัครเป็นสมาชิก SouthernNET ได้ที่ศูนย์คอมพิวเตอร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์)

วัตถุประสงค์

1. เพื่อให้ผู้บริหารหน่วยงานสถานศึกษาในภาคใต้ ได้เห็นประโยชน์ของการนำ Internet มาประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอน และการจัดการศึกษา

2. เพื่อให้ครู อาจารย์ เยาวชน และประชาชนในภาคใต้ ตื่นตัวในการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการเรียนรู้ 

3. เพื่อเป็นเวทีในการเผยแพร่และแลกเปลี่ยนความรู้  ประสบการณ์และแนวทางดำเนินงาน ที่เป็นประโยชน์ต่อการจัดการศึกษาในโรงเรียน

เป้าหมาย


ผู้เข้าร่วมประชุมสัมมนาเป็นผู้บริหารหน่วยงานสถานศึกษาและครูอาจารย์ในโรงเรียน  500  คน  

ผู้เข้าชมนิทรรศการ ประกอบด้วย  ครู อาจารย์ นักเรียน นักศึกษา และประชาชนทั่วไป  5,000 คน 

ผู้ร่วมจัดนิทรรศการ ประกอบด้วย   โรงเรียน ในภาคใต้                       ประมาณ   40 โรง

                                                                  สถาบันอุดมศึกษา   และ ห้างร้าน ประมาณ  10  บูท

ผู้ร่วมจัดงาน

· NECTEC
· จังหวัดสงขลา

· มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ 

· มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์

· มหาวิทยาลัยทักษิณ

· สถาบันราชภัฏสงขลา

· สถาบันเทคโนโลยีราชมงคลวิทยาเขต ภาคใต้

· วิทยาลัยเทคนิค หาดใหญ่

· สำนักพัฒนาการศึกษา  ศาสนาและวัฒนธรรม เขตการศึกษา 3

· ประธานกลุ่มโรงรียนสังกัดกรมสามัญศึกษาในจังหวัดสงขลา

· สำนักงานสามัญศึกษาจังหวัดสงขลา

· สำนักงานศึกษาธิการจังหวัดสงขลา

· สำนักงานการประถมศึกษาจังหวัดสงขลา

· สำนักงานบริการโทรคมนาคมสาขาภาคใต้

· เขตโทรศัพท์ภาคใต้ที่ 2
· เทศบาลนครสขลา

· รูปแบบกิจกรรม

· การสัมมนา/อภิปรายจากวิทยากร และผู้เชี่ยวชาญระดับชาติ โดยการบรรยายพิเศษระดับชาติ 
ในหัวข้อ”อินเทอร์เน็ตกับนโยบายการปฏิรูปการศึกษา”

· งานแสดงนิทรรศการของโรงเรียน และหน่วยงานต่างๆ ทั้งภาครัฐ และเอกชน
· การประกวดแข่งขันเพื่อรับการพิจารณารางวัลดีเด่นด้านการเสริมสร้างกิจกรรมทางอินเทอร์เน็ตในโรงเรียนภาคใต้ ประเภทต่างๆ ดังนี้

· นวัตกรรมความคิดด้านการเสริมสร้างกิจกรรมอินเทอร์เน็ตในโรงเรียน 

· เว็บเพจ ผลิตภัณท์ดีเด่นในตำบลของฉัน 

· เรียงความ อินเตอร์เน็ตวันพรุ่งนี้ในโรงเรียนของเรา : ความฝันและความหวัง 

· การประกอบเครื่องคอมพิวเตอร์  
· กิจกรรมอื่นๆ อีกมากมาย อาทิ การอบรมการสร้างเว็บเพจอย่างง่ายด้วย Digital Library Toolkit,
คลีนิกคอมพิวเตอร์ (ซ่อมฟรี), โครงการคอมพิวเตอร์ราคาประหวัด และบริการเงินผ่อน ฯลฯ

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ


ผู้บริหาร  ครู  อาจารย์  นักเรียน  นักศึกษา  และประชาชนในเขตภาคใต้ ตื่นตัวและได้เห็นแนวทางการประยุกต์ใช้ Internet  เพื่อการเรียนการสอน และการจัดการศึกษา
